Titolo del progetto

“Coro polifonico d’Istituto e partecipazione al “Festival di Primavera 2008”

Area del progetto
Il progetto si inserisce in un contesto scolastico orientato verso una sempre maggiore apertura nei confronti delle attività musicali, che la scuola propone da alcuni anni sia in ambito curricolare (insegnamenti di pianoforte, chitarra e violoncello), che extra-curricolari, in particolare il Coro polifonico di istituto, che negli aa. ss. 2004/05, 2005/06 e 2006/07 ha partecipato rispettivamente al primo Gemellaggio musicale con il Gymnasium di Ehingen, al Festival di primavera per cori delle scuole superiori, organizzato dalla Fe.n.i.ar.co a Follonica (Gr) e al secondo Gemellaggio musicale con il Gymnasium di Ehingen. Tali attività vanno a sommarsi all’insegnamento di Educazione Musicale previsto per il biennio degli indirizzi socio-psico-pedagogico e scienze sociali.
Responsabile

Prof. Fiorentino Basilio
Contesto di intervento

Istituto Magistrale “ M. Immacolata” - San Giovanni Rotondo

Beneficiari

Alunne ed alunni di tutti gli indirizzi; docenti e personale ATA.
Articolazione e fasi

Periodo: ottobre 2007 - maggio 2008. L’attività corale si svolgerà in lezioni pomeridiane a cadenza settimanale, per un totale di 60 h. 

Dal 10 al 13 aprile è prevista la partecipazione al “Festival di Primavera” per cori di Istituti Superiori, organizzato dalla Fe.ni.ar.co a Follonica (Gr).
Obiettivi

· Ampliamento dell’offerta formativa.
· Sviluppo delle capacità espressive e comunicative mediante l’uso del linguaggio musicale e della voce. 
· Sviluppo della socializzazione e della cooperazione fra gli aderenti al progetto. 

· Potenziamento della conoscenza del linguaggio musicale in relazione agli aspetti teorici e pratici.

Risultati

Esecuzione di brani corali polifonici tratti dal repertorio colto e leggero in concerti e manifestazioni scolastiche e/o sul territorio.
