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AI DOCENTI

SEDE

OGGETTO: Viaggi di istruzione – Viaggi studio – Visite guidate
Si  ribadisce che per poter avallare il viaggio di istruzione richiesto, oltre che rispettare i criteri previsti dal Regolamento di Istituto vigente,  si devono soddisfare i seguenti requisiti:

· presenza di un Progetto didattico che espliciti finalità educative ed obiettivi didattici del viag-

      gio in coerenza con l’indirizzo di studi della classe interessata;
· accoglimento del Progetto nella programmazione di classe;
· nominativi degli accompagnatori della classe (di norma uno ogni quindici alunni): titolare e supplente; 
· piano didattico del viaggio in cui siano riportati itinerari e mete dello stesso, in coerenza con gli obiettivi didattico-educativi dell’indirizzo di studio della classe (a tal riguardo si precisa che il programma del viaggio deve essere rispettato pedissequamente e si potrà derogare dallo stesso solo per imprevisti ed eccezionali eventi opportunamente documentati);

· elenco degli alunni partecipanti;
Si precisa che le mete dei viaggi devono essere uniformate secondo quanto deliberato nel POF e        proposto dai Referenti dei Dipartimenti (di cui si allega tabella riassuntiva) e le  quote di    partecipazione devono essere versate unicamente tramite apposito bollettino di c.c.p. intestato all’Istituto.
Per i docenti accompagnatori non è prevista indennità di missione ma solo il rimborso delle spese sostenute, ove previste, debitamente documentate.
Si fa presente che per permettere un adeguato espletamento delle procedure di gara per l’effettuazione dei viaggi e delle visite si deve produrre quanto sopra entro e non oltre il 23 gennaio p.v.

Inoltre, si fa presente che al termine del viaggio si deve presentare, allo scrivente, una sintetica    quanto esauriente relazione finale circa l’effettuazione del viaggio stesso, con gli obiettivi conseguiti, in modo da costituire un valido feedback per le future esperienze.

     In attesa di ricevere la documentazione richiesta, si confida nella consueta collaborazione.

                                                                                                                IL DIRIGENTE SCOLASTICO

                                                                                                       (Prof. Pasquale PALMISANO)











